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СУЧАСНІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ  
ТА МЕТОДИКИ ОЗДОРОВЧОЇ І СПОРТИВНО-МАСОВОЇ РОБОТИ

Сучасні соціально-економічні та освітні 
трансформації зумовлюють необхідність пе-
реосмислення підходів до організації оздоров-
чої та спортивно-масової роботи серед різних 
груп населення, особливо молоді. В умовах 
зростання гіподинамії, інформаційних пере-
вантажень та погіршення стану здоров’я на-
селення фізична культура і спорт виступають 
важливими чинниками зміцнення здоров’я та 
формування здорового способу життя. Оздо-
ровча та спортивно-масова діяльність сприяє 
розвитку фізичних якостей, підвищенню пра-
цездатності, формуванню соціальних і комуні-
кативних навичок. Сучасні виклики, пов’язані 
з глобалізацією, цифровізацією та змінами 
в системі освіти, потребують удосконалення 
методики організації фізкультурно-оздоровчих 
заходів. Особливого значення набуває створен-
ня ефективних моделей організації спортивно-
масової роботи, що враховують індивідуальні 
можливості та інтереси учасників. 

Особливої актуальності наукове дослід-
ження набуває у зв’язку з ухваленням розпо-
рядження Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження Державної цільової соціальної 
програми розвитку фізичної культури і спор-
ту на період до 2030 року» від 24.12.2025 
№ 1493-р, яке визначає стратегічні орієнтири 
державної політики у сфері фізичної культури 
і спорту. У зазначеному документі акцентовано 
увагу на необхідності створення умов для під-
вищення рівня рухової активності населення, 
популяризації здорового способу життя, роз-
ширення доступу до фізкультурно-оздоровчих 

і спортивних послуг, а також удосконалення 
організаційних і методичних засад розвитку 
фізичної культури та спорту. У контексті про-
блематики нашої статті це розпорядження 
має важливе значення, оскільки воно підкрес-
лює державну потребу в оновленні підходів 
до організації оздоровчої та спортивно-масо-
вої роботи, посиленні її соціальної, виховної 
й здоров’язбережувальної функцій. Реалізація 
положень Програми безпосередньо пов’язана 
з пошуком ефективних моделей, форм і мето-
дів залучення різних груп населення, насам-
перед молоді, до систематичної рухової ак-
тивності, що робить науковий аналіз сучасних 
аспектів організації та методики оздоровчої 
і спортивно-масової роботи своєчасним і сус-
пільно значущим (Про затвердження Держав-
ної цільової соціальної програми, 2025).

Важливість зазначеної проблеми зумовлю-
ється також необхідністю формування ціліс-
ної системи фізичного виховання, яка інтегрує 
освітні, оздоровчі та соціальні функції. Сучас-
ні освітні реформи передбачають оновлення 
змісту фізичного виховання та впроваджен-
ня інноваційних методів організації рухової 
активності (Нова українська школа, 2016). 
У цьому контексті особливої актуальності на-
буває вдосконалення спортивно-масової робо-
ти як ефективного засобу залучення населення 
до систематичних занять фізичною культурою. 
Важливою умовою ефективності цієї діяль-
ності є поєднання традиційних форм фізкуль-
турно-оздоровчої роботи з інноваційними під-
ходами, що базуються на сучасних наукових 
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дослідженнях. Крім того, важливим аспектом 
є створення сприятливого освітнього та соці-
ального середовища, яке стимулює інтерес до 
фізичної активності. Значну роль у цьому про-
цесі відіграють вчителі, викладачі, тренери та 
організатори фізкультурно-оздоровчих заходів. 
Дослідження сучасних аспектів організації та 
методики оздоровчої та спортивно-масової ро-
боти є важливим напрямом розвитку теорії та 
практики фізичного виховання.

Постановка проблеми. Проблеми органі-
зації фізкультурно-оздоровчої та спортивно-
масової діяльності активно досліджуються на-
уковцями. Зокрема, О. Каліберда та А. Мель-
ников аналізували сучасні форми спортивно- 
роботи серед учнівської молоді (Каліберда & 
Мельников, 2024). О. Орлов досліджував су-
часні аспекти організації фізичного виховання 
в освітньому процесі старшої школи (Орлов, 
2025). О. Божок зазначив, що багатофункці-
ональна модель спортивно-оздоровчої діяль-
ності у ЗВО має спиратися на чітке правове 
регулювання, забезпечення організаційної са-
мостійності закладів освіти у реалізації спор-
тивних ініціатив, розвиток інфраструктури, 
а також стимулювання участі здобувачів осві-
ти у різних формах фізичної активності; визна-
чені компоненти моделі спортивно-оздоровчої 
діяльності у ЗВО (актуальне нормативно-пра-
вове забезпечення; зміст фізичного виховання; 
управлінські повноваження керівництва ЗВО; 
роль кафедр, клубів та секцій щодо механізмів 
забезпечення інклюзивності) (Божок, 2025). 
Однак існує необхідність здійснення науково-
го аналізу сучасних аспектів організації та ме-
тодики оздоровчої і спортивно-масової роботи.

Мета статті – аналіз сучасних аспектів ор-
ганізації та методики оздоровчої і спортивно-
масової роботи.

Виклад основного матеріалу. У сучасних 
умовах оздоровча та спортивно-масова робота 
розглядається як складник фізичного вихо-
вання та як важливий механізм збереження 
здоров’я, соціалізації, розвитку мотивації до 
рухової активності та формування культури 
здорового способу життя. Аналіз сучасних 
досліджень надає підстави стверджувати, що 
ефективність такої діяльності визначається 

не окремими заходами, а цілісною системою 
організаційних, методичних, мотиваційних 
і нормативно-управлінських рішень. Науковий 
пошук доводить, що в центрі уваги перебуває 
питання переходу від епізодичних спортивних 
подій до стійких моделей фізкультурно-оздо-
ровчої активності, інтегрованих в освітнє та 
соціальне середовище, що узгоджується з су-
часними дослідницькими тенденціями у сфері 
фізичного виховання.

Суттєвим для нашого аналізу є дослідження 
О. Каліберди та А. Мельникова, у якому су-
часні форми спортивно-масової роботи серед 
учнівської молоді розглядаються через підго-
товку, проведення та розвиток всеукраїнських 
шкільних змагань «Пліч-о-пліч всеукраїнські 
шкільні ліги». Цінність цієї публікації полягає 
в тому, що вона демонструє зміну самої логіки 
спортивно-масової роботи: від традиційної мо-
делі разових змагань до системного формату, 
який поєднує організаційний, виховний, моти-
ваційний і комунікативний потенціал. Отже, 
сучасна спортивно-масова робота має буду-
ватися як довготривалий процес, що підтри-
мує інтерес учнів до участі, формує командну 
взаємодію та закріплює позитивний досвід 
регулярної рухової активності (Каліберда & 
Мельников, 2024).

Не менш важливим є науковий висновок 
таких дослідників, як: С. Гавришко, О. Гар-
мата, В. Кириченко, В. Яковлів та В. Мак-
симченко про те, що організація фізичного 
виховання здобувачів вищої освіти повинна 
враховувати зниження реальної рухової актив-
ності молоді, зумовлене малорухливим спосо-
бом життя та тривалим перебуванням перед 
цифровими пристроями. У цьому контексті 
дослідники акцентують увагу на поєднанні 
різних форм занять, методичній гнучкості та 
необхідності оновлення підходів до побудови 
занять з фізичного виховання. Для теми нашої 
статті це має принципове значення, оскільки 
спортивно-масова та оздоровча робота сьогод-
ні не може бути ефективною без урахування 
реального способу життя молоді, її освітньо-
го навантаження та цифрового середовища 
(Гавришко, Гармата, Кириченко, Яковлів & 
Максимченко, 2024).
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Переконливими є наукові результати вчених 
М. Латишева, О. Квасниці та В. Цісар, які на 
основі аналізу сучасних наукових досліджень 
виокремили кілька провідних тематичних 
кластерів у сфері фізичного виховання здобу-
вачів освіти. Серед них особливо важливими 
для нашого дослідження є: адаптація фізично-
го виховання до дистанційного формату в умо-
вах пандемії та воєнного стану; різноманіття 
методів і засобів фізичного виховання; засто-
сування інформаційних технологій; орієнта-
ція на здоровий спосіб життя та оптимізацію 
освітнього процесу. Автори наголошують на 
важливості інноваційних підходів, інтеграції 
сучасних технологій та індивідуалізації мето-
дів фізичного виховання. Саме ці положення 
надають підстави стверджувати, що сучасна 
методика оздоровчої та спортивно-масової ро-
боти має бути варіативною, технологічно під-
триманою та персоналізованою відповідно до 
потреб конкретних груп учасників (Латишев, 
Квасниця & Цісар, 2024).

Окремої  уваги заслуговує праця 
Н. Сороколіт, присвячена розвитку профе-
сійних компетентностей учителів фізичної 
культури в умовах Нової української школи. 
Не зважаючи на те, що стаття безпосередньо 
стосується професійної підготовки вчителів, 
її значення для нашої теми є беззаперечним, 
адже якість оздоровчої та спортивно-масо-
вої роботи значною мірою залежить від рівня 
професійної компетентності педагога, його 
здатності мотивувати учнів, упроваджувати 
сучасні підходи та організовувати безпечне, 
змістовне і виховне доцільне освітнє серед-
овище. Сучасна методика спортивно-масової 
роботи повинна розглядатися як сукупність 
форм і методів, як результат професійної го-
товності вчителя до інноваційної діяльності 
(Сороколіт, 2022).

Важливим емпіричним підтвердженням 
потреби в оновленні методики фізкультурно-
оздоровчої роботи є наукова розробка Н. Соро-
коліт та співавторів щодо фізичного виховання 
українських школярів під час дистанційного 
навчання. Автори встановили, що значна час-
тина школярів пов’язувала дистанційний фор-
мат зі зниженням рухової активності, фізичної 

підготовленості та інтересу до вправ; лише 
невелика частка опитаних вважала, що дистан-
ційне навчання здатне повноцінно відтворити 
якісне заняття з фізичної культури. Для теми 
нашого дослідження це означає, що сучасна 
оздоровча та спортивно-масова робота має 
обов’язково включати механізми компенсації 
дефіциту рухової активності, а також шукати 
ефективні змішані та цифрово підтримані мо-
делі взаємодії з учасниками (Sorokolit et al., 
2024).

У цьому ж проблемному просторі слід 
розглядати й оглядову статтю О. Орлова про 
сучасні аспекти організації уроків фізичної 
культури у старшій школі. Автор підкреслює, 
що зміст фізичної культури в старших кла-
сах повинен бути спрямований на розвиток 
ключових компетентностей, а сама організація 
освітнього процесу має базуватися на принци-
пах безперервності, цілісності, особистісно 
орієнтованого та диференційованого підходів. 
Особливо важливо, що в центрі сучасної моде-
лі фізичного виховання поставлено зміцнення 
здоров’я й формування соціальної активності, 
відповідального ставлення до себе та здатності 
до саморозвитку, що надає змогу стверджу-
вати, що методика оздоровчої та спортивно-
масової роботи повинна бути компетентнісно 
орієнтованою, а не лише забезпечувати норма-
тивне виконання вправ або проведення окре-
мих заходів (Орлов, 2025).

Разом із тим, сучасні наукові підходи пере-
конують, що ефективність спортивно-масової 
роботи залежить і від її нормативно-право-
вого та управлінського забезпечення. У стат-
ті О. Божок проаналізовано роль державної 
політики в організації фізичного виховання 
здобувачів освіти та обґрунтовано, що систе-
ма спортивно-оздоровчої діяльності у закла-
дах вищої освіти має спиратися на актуальне 
нормативно-правове забезпечення, управлін-
ські повноваження закладу, роботу кафедр, 
спортивних клубів і секцій, а також механізми 
інклюзивності. У площині нашого досліджен-
ня це надає підстави розглядати організацію 
оздоровчої та спортивно-масової роботи як ба-
гаторівневу систему, де методика заходів пови-
нна підтримуватися чітким адмініструванням, 
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ресурсним забезпеченням і нормативною узго-
дженістю (Божок, 2025).

На теоретико-методологічному рівні до-
цільно врахувати й праці В. Платонова, в яких 
спортивна підготовка розглядається як систем-
не, науково організоване явище, побудоване на 
принципах цілісності, поетапності, варіатив-
ності та раціональності. Попри те, що праця 
вченого належить передусім до теорії спортив-
ної підготовки, її положення є в нагоді для сфе-
ри оздоровчої та спортивно-масової роботи. 
Зокрема, йдеться про необхідність цілеспря-
мованого добору форм активності, раціональ-
ного планування навантаження, урахування 
вікових та індивідуальних особливостей учас-
ників і поєднання масовості з педагогічною до-
цільністю. Саме такий системний підхід надає 
змогу уникнути формалізму в організації спор-
тивно-масових заходів і підвищити їх реальний 
оздоровчий ефект (Платонов, 2021).

Висновки. Науковий аналіз сучасних фа-
хових досліджень дозволяє виокремити три 

ключові аспекти організації та методики оздо-
ровчої й спортивно-масової роботи. Перший 
пов’язаний з інновацією та цифровізацією: ви-
користанням інформаційних технологій, змі-
шаних форматів, онлайн-підтримки рухової 
активності. Другий напрям – компетентніс-
но-мотиваційний, що акцентує на формуван-
ні стійкого інтересу до фізичної активності, 
спортивної культури, самостійності й відпо-
відальності за власне здоров’я. Третій – орга-
нізаційно-управлінський, у межах якого оздо-
ровча та спортивно-масова діяльність розгля-
дається як система, що потребує нормативно-
го, кадрового, інституційного та інфраструк-
турного забезпечення. Саме інтеграція цих 
напрямів створює підґрунтя для підвищення 
якості фізичного виховання та розширення 
участі різних груп населення у регулярній ру-
ховій активності.

У перспективах планується здійснити роз-
ширений науковий пошук щодо організації 
оздоровчої і спортивно-масової роботи.
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Очкалов О. Ф. Сучасні аспекти організації та методики оздоровчої і спортивно-масової роботи
У статті здійснено науковий аналіз сучасних аспектів організації та методики оздоровчої і спортивно-

масової роботи в умовах соціально-економічних, освітніх і цифрових трансформацій. Актуальність дослід-
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ження зумовлена зниженням рівня рухової активності населення, погіршенням стану здоров’я дітей і молоді, 
поширенням малорухливого способу життя, а також потребою оновлення підходів до фізкультурно-оздо-
ровчої діяльності відповідно до сучасних державних пріоритетів у сфері фізичної культури і спорту. Метою 
статті визначено аналіз сучасних аспектів організації та методики оздоровчої і спортивно-масової роботи. 
У процесі дослідження використано аналіз, узагальнення, порівняння та інтерпретацію положень сучасних 
наукових праць і нормативно-правових документів. З’ясовано, що ефективність оздоровчої та спортивно-
масової роботи визначається комплексною взаємодією організаційних, методичних, мотиваційних, кадрових 
і нормативно-управлінських чинників. Встановлено, що сучасна методика такої діяльності має ґрунтувати-
ся на принципах системності, варіативності, доступності, індивідуалізації, компетентнісної спрямованості 
та поєднання традиційних і інноваційних форм рухової активності. Доведено, що важливими тенденціями 
розвитку є цифровізація фізкультурно-оздоровчого процесу, впровадження змішаних форматів занять, поси-
лення мотиваційного компонента, орієнтація на здоров’язбереження та розширення можливостей залучення 
різних груп населення до систематичної рухової активності. Особливу увагу акцентовано на ролі професій-
ної компетентності педагогів, тренерів, організаторів спортивно-масових заходів, а також на значенні норма-
тивно-правового забезпечення й інституційної підтримки у формуванні ефективної моделі спортивно-оздо-
ровчої діяльності. Узагальнено, що сучасні аспекти організації та методики оздоровчої і спортивно-масової 
роботи доцільно розглядати у трьох взаємопов’язаних площинах: інноваційно-цифровій, компетентнісно-
мотиваційній та організаційно-управлінській. Практична значущість дослідження полягає в можливості 
використання його положень для вдосконалення фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи в 
закладах освіти й інших соціальних інституціях.

Ключові слова: фізичне виховання, оздоровча робота, спортивно-масова робота, фізична культура, рухова 
активність, здоровий спосіб життя, методика організації, цифровізація, професійна компетентність, іннова-
ційні форми роботи.

Ochkalov O. F. Modern aspects of the organization and methods of health and sports and mass work
The article carries out a scientific analysis of modern aspects of the organization and methods of health and 

sports and mass work in the conditions of socio-economic, educational and digital transformations. The relevance 
of the study is due to the decrease in the level of physical activity of the population, the deterioration of the health 
of children and youth, the spread of a sedentary lifestyle, as well as the need to update approaches to physical 
culture and health activities in accordance with modern state priorities in the field of physical culture and sports. 
The purpose of the article is to analyze modern aspects of the organization and methods of health and sports and 
mass work. The research process used analysis, generalization, comparison and interpretation of the provisions 
of modern scientific works and regulatory documents. It was found that the effectiveness of health and sports and 
mass work is determined by the complex interaction of organizational, methodological, motivational, personnel 
and regulatory and management factors. It is established that the modern methodology of such activities should 
be based on the principles of systematicity, variability, accessibility, individualization, competence orientation and 
a combination of traditional and innovative forms of physical activity. It is proven that important development 
trends are the digitalization of the physical culture and health process, the introduction of mixed formats of classes, 
strengthening the motivational component, orientation towards health preservation and expanding opportunities for 
involving different groups of the population in systematic physical activity. Particular attention is paid to the role 
of professional competence of teachers, trainers, organizers of sports and mass events, as well as the importance 
of regulatory and legal support and institutional support in the formation of an effective model of sports and health 
activities. It is generalized that modern aspects of the organization and methodology of health and sports and mass 
work should be considered in three interrelated planes: innovative and digital, competent and motivational, and 
organizational and managerial. The practical significance of the study lies in the possibility of using its provisions to 
improve physical education, health and sports and mass work in educational institutions and other social institutions.

Key words: physical education, health work, sports and mass work, physical culture, physical activity, healthy 
lifestyle, organizational methodology, digitalization, professional competence, innovative forms of work.
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